

▶▶《遗落战境》

阿汤哥也拯救不了
伪科幻

本报记者 倪自放

◎编辑看点

对于《遗落战境》而言,它比那些动不动就弄一堆金属人在那里打来打去的科幻电影多了一些想法,只不过,这些想法并没有一个坚实的故事来支撑,让这样的文艺科幻看起来平淡无奇。

看完《遗落战境》,我突然想到年初最新一集的007电影,两者有一个共同的地方,那就是竭力做出不同于同类影片的感觉,最新一集的007和现在的《遗落战境》而言,它比那些动不动就弄一堆金属人在那里打来打去的科幻电影多了一些想法,只不过,这些想法并没有一个坚实的故事来支撑,让这样的文艺科幻看起来不但平淡无奇,而且脱不了伪科幻的干系。

在电影中,阿汤哥扮演的49号杰克是个克隆人,这时的地球已经满目疮痍了,49号杰克是一个幸存者。当他发现另外一名幸存者之后,他开始怀疑自己的使命。结果他们发现自己并不是唯一的幸存者,事实上有很多组“他们”在地球

上工作。最终主角打败了超级智能计算机,第52号的杰克与他的妻子终于团圆。

电影的英文译名实际叫《遗忘》,其中的核心也是“克隆人本体记忆复苏”这样的话题,被清除记忆的克隆人突然知晓了自己作为人时的世界,从而实现逆袭,拯救世界。这样的主题设定足够宏大,不过《遗落战境》在表现这一故事时却给出了拖沓的缺乏说服力的情节,克隆人能够重新记忆的根本理由,是妻子的爱,作为克隆人的49号杰克和作为真实人的52号杰克,在不同的生活空间里分别有一个妻子,而且他们还相会在空间站,差一点让这部科幻片陷入三角恋的泥潭。

这样的一部电影还是有让人称道的地方,这部貌似“非常适合3D表达”的电影,并没有使用2D拍摄,在目前表现视觉一股脑地走向

3D的氛围中,《遗落战境》老老实实地拍科幻场景的态度值得肯定,甚至是对传统科幻电影的一种致敬。况且,未使用3D的《遗落战境》,在视觉方面还是有多处让人感觉惊艳之处,比如阿汤哥驾机掠过曾经的摩天大楼构成的幽深河谷,比如斜晖下浮现在云海中的空间站,以及那个最惊艳的,被击碎的月球残骸远远挂在天空的远景。

特别是在片尾,一艘外星人的小飞船在两个地球人的驾驶下依靠欺骗进入了外星人入侵者的母舰内部并且引爆了威力巨大的炸弹,外星母舰的爆炸场面并不大,这一情境也更像致敬当年的《独立日》,但查渺夜空中小飞船的慢慢行进,如同一颗星星划过天际,让人看到人类之渺小,此处表现非常简单,却让人非常震撼。也许这样的表达,更暗合了该片一直具有的文艺调调。

▶▶《断奶》

从“啃老”到“断奶”

宗宜

◎编辑看点

由李力安执导,雷佳音、佟丽娅、罗晋等倾情出演的80后成长大剧《断奶》,日前在山东电视台影视频道播出,让山东地面观众率先尝鲜,并在网络上掀起“80后再不断奶我们就老啦”的话题热议。结合两代人家庭生活热点,《断奶》在山东掀起了“断奶”潮。

《断奶》围绕着80后女孩安琪与IT男李俊鹏展开,把一个“四肢不勤,五谷不分”的娇娇女与一个“不谙家务,不识人间烟火”的大男孩以情感与婚姻联系在一起,讲述了这对80后夫妇逐渐摆脱对父母从物质到精神上的索取,“断奶”长大的故事。

“断奶”不仅仅是家庭命题,更是社会命题”,编剧庆华说,“父母一面抱怨儿女缺乏自立能力,一边却事无巨细对子女的生活大包大揽,舍不得为其‘断奶’,其实这是80后家庭的通病,也是‘独生子女’的普遍现状,本剧以此为切入点,反映和折射出当代年轻人的生存压力。”该剧深度探讨了几乎每个家庭都会出现的因爱而生的矛盾与纠葛,但并没有把“啃老”的帽子简单地扣在年轻一代头上,而是反思家长们“乐于施与,乐于包办”的

态度,“哺乳”和“啃老”是一个问题的两个方面,双方的需求导致了“啃”与“被啃”。

此外,剧中还涉及到两代人的观念,怀孕、育儿、分拆拆迁费、买学区房等众多社会热点问题,聚焦社会现实,接地气的剧情将引发全民共鸣。

据山东电视台影视频道相关人士称,电视剧《断奶》于五四青年节播出以来,引发了观众的大讨论,上至50后,60后的父母级观众,下到80后,90后的儿女辈观众,都积极参与短信和网络互动,尤其是年轻人更是掀起“断奶”潮,自发形成“再不断奶我们就老啦”的热点话题,呼吁和邀请同辈青年一起“断奶”。

“近年来,香艳戏、床戏、露骨台词、暴力血腥等不时出现,让大人和孩子在一起的合家欢时间变得很困,而《断奶》以清

新、幽默、搞怪的方式来呈现成长故事,向观众传递了正能量和积极的生活态度,我每次看的时候都会叫我女儿。”为人父母的网友“黛亚子”如是说;而网上更多反馈来自于80后、90后年轻人的看剧感慨,网友“岁月静好一惜时”说:“我觉得不只是行动上不依赖父母,比如:自食其力赚钱养活自己,还要学会关心父母,回报父母,现在应该有所转变了”;网友“我是吃货跳跳虎”则认为:“成长道路上总会遇到很多挫折,我们可以从小事做起,做一顿饭,洗一次碗,努力工作,认真生活,勇敢担负起责任,坚定目标,无论在精神上还是物质上其实断奶没有想象的那么难!”更有网名为“晚夜,断奶吧”的网友发下“不断奶便断头”的毒誓。

大家说吧>>

漆黑夜空中的萤火虫:山东卫视在播《唐山大地震》,山东影视在播《断奶》,都有佟丽娅,瘦瘦的又有梨窝又有虎牙的妹子,真美呀!

小小丁丁小KingKing:在看佟丽娅的《断奶》,发觉一个很严重的问题——女人生个小孩儿真是麻烦……

张雅迪Carol:现在每天晚上和老公一起看《断奶》,笑点还是蛮多的,而且很符合80后小夫妻的状况。

